

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日

8

版 第 042 期 总第 11010 期 四川省社会科学院主办 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2024 年 2 月 21 日 星期三 甲辰年 一月十二

中国春节 为世界经济注入暖意

■ 魏坤 潘洁 王悦阳

春节,是中国老百姓最隆重的节日,也是观察中国经济发展的一扇重要窗口。

今年,积淀数千年历史的中国春节,被列入联合国假日。神州大地烟火气升腾,“百花齐放”争春忙,也为当前复苏乏力的世界经济注入了暖意。

这份暖意,来自于中国大市场所具有的吸引力。

看车站、机场熙熙攘攘,“人潮”带动“人气”,汇成一幅流动中国的长卷;看酒店餐馆热闹繁忙,门口排起长龙,包间“一桌难求”;看文旅市场活力升温,热门景区、博物馆一票难求,影院剧场座无虚席。

龙年春节假期,春节档电影票房首次突破 80 亿元,快递业日均投递量比 2023 年春节假期增长 82.1%,国内旅游出游人次同比增长 34.3%,多项指标超过 2019 年同期水平。德国《法兰克福评论报》指出,春节期间人们外出聚餐、购物、旅行的意愿大幅提升,假日消费需求充分释放。

春节消费热潮不仅席卷中国,更席卷全球。可口可乐在越南发布带有金龙标志的龙年特别版,亚马逊等跨境电商上架了红包、窗花等各类龙元素的春节装饰,期待捕捉春节带来的新商机。

市场是当今世界的稀缺资源。14 亿多人口的超大规模市场,是中国的,也是世界的。新的一年,世界第二大经济体诚邀各国共赴美好风景。

共寻“诗和远方”,中国游客的“重返”有力提振了世界旅游业发展信心。继去年 11 月份同马来西亚宣布签证便利政策后,中国今年 1 月份又同新加坡、泰国相续签署互免签证协定,中国出境游目的地更加多元。春节假期,全国口岸日均通关人数达到 169 万人次,较 2023 年春节同期增长 2.8 倍,恢复至 2019 年春节同期的近九成。泰中旅游总商会副理事长吴明扬说,中泰实行互免签证为泰国旅游业的复苏注入强大动力。

共享中国消费大市场“蛋糕”,中国有意愿,更有作为。美国消费者新闻与商业频道援引摩根大通策略师分析称,中国“不可投资”的观点大错特错,投资者在中国仍有机会。

这份暖意,来自于人文与经济交融共生的发展之道。

从“龙墩墩”受到热捧,到各地接连登场的新春年味市集活动、博物馆和非遗热潮涌动,以文化浸润经济,传统年俗更有寄托。年味更浓的春节经济,不断丰富高质量发展的内涵。

纽约帝国大厦塔尖亮起中国春节主题灯光,瑞士日内瓦万国宫高悬起大红灯笼,新加坡“春到河畔”的巨龙灯饰熠熠生辉……世界各地举办别样新春庆祝活动,鼓舞着人们以更加昂扬的精神面貌努力奋斗,开启自信满满的新一年。

乘着春节东风,中国文化走向世界。正如联合国贸易和发展会议秘书长蕾韦卡·格林斯潘所言,龙象征着力量,象征着美好世界和美好生活,现在的世界比以往任何时候都更需要这种积极的力量。

这份暖意,来自于中国扩大高水平开放的真心诚意。

春节期间,中欧班列、远洋货轮昼夜穿梭,载着电子产品、衣帽服饰等“中国制造”奔向世界各地。诸多外贸企业争分夺秒,节日期间就出海跑展会、谈生意、拓市场,与国际同行共克时艰。拉美社报道称,中国对外贸易的脚步并未停歇。

人勤春来早。浙江温州商务部门带领 200 余家眼镜企业参加意大利米兰国际光学眼镜展览会,安徽合肥市经贸代表团赴泰国、阿联酋、沙特等国家开展经贸、外事和城市推介活动……春节前后,多地组织外贸企业“走出去”、吸引海外客户“走进来”,推动国际经贸合作再上新台阶。

作为货物贸易第一大国、140 多个国家和地区的主要贸易伙伴,中国始终拉紧与世界各国的经贸合作纽带,以开放合作之姿促进互利共赢。

“市面”有活力,“账面”显韧性,“人面”见希望——中国经济新春“面面”红红火火,将向世界释放更大利好,也向世界有力证明“下一个中国还是中国”。

责编:方文煜 版式:黄健
新闻热线:028-87319500
投稿邮箱:cjb490@sina.com



企业家日报微信公众平台
二维码
企业家日报网
二维码

春风温暖早行人 ——龙年节后返岗就业见闻

■ 吴涛 李凡 孙清清 黄浩苑

春节假期刚过,一列列务工专列就在“春风行动”中从各地奔向广东等用工大省。稳就业保就业是民生要事,每一趟列车里满载的都是新一年的期待和让生活更美好的努力。

春风温暖早行人。从专人接送专列劳务输出,到直播带岗就近就业,折射出的不仅是热度的服务,还有县域经济发展壮大带来的中国经济的“温度”。

“从家门口到厂门口,很暖心”

为做好节后返岗就业和企业复工复产工作,2024 年“春风行动”正在全国如火如荼地展开,各地政府春节假期刚过就行动了起来。

18 日 10 点,G3707 次列车准时从云贵高原贵州毕节高铁站驶出,搭载着 500 多名务工人员前往广州。在列车赴粤途中,毕节市人社部门还安排人员全程护送,并准备了瓶装水、面包等食品和就业宣传手册的爱心礼包。

这是毕节市今年开行的第一趟务工专列,也是广州、毕节两地连续第四年组织开行“点对点”东西部劳务协作务工专列。毕节市威宁彝族回族苗族自治县的张先生说:“免费从家门口到厂门口,很暖心。”

除了毕节市,贵州黔南布依族苗族自治州等地近期也持续开通多趟免费务工专列、大巴等,帮助输送当地群众外出务工。

“今年 2 月中旬至 3 月初,全省计划安排免费返岗专车(列)141 趟,向外输送 3.5 万名外出务工人员。”贵州省人力资源和社会保障厅副厅长肖震说,贵州还通过组织举办公共就业“送岗位、送政策、送服务”系列活动,在今年“春风行动”期间每月推出 50 场以上招聘会,帮助更多群众稳岗就业。

据广铁集团介绍,今年春节后该集团将加密安排返岗专列,赴广西、四川、贵州、云南、湖南等地接务工人员抵粤返岗。

“人才引育服务更有温度”

劳务输入大省则全力为务工人员顺利返岗就业提供贴心服务。

19 日,在广东东莞市的民盈·国贸城广场上,一张张告示牌上写满了招聘信息,一排



● 2月 19 日,广东东莞市举办的春风行动暨“南粤春暖”行动系列活动首场招聘会现场。黄国保 / 摄



● 2月 18 日,乘坐免费务工专列的群众在列车上拍照。李凡 / 摄

排招聘帐篷之间人影穿梭,大红色的移动就业服务车“莞就业”服务车”随时待命。

由东莞市人力资源和社会保障局举办的春风行动暨“南粤春暖”行动系列活动首场招

聘会正在这里举行。

广东华睿智连电子科技公司的招聘负责人告诉记者,今年公司计划招 50 名工人,以磨床技师、塑模钳工等技工为主,工资待遇在

5000 元到 12000 元之间。“现在已经收到了几十份简历,收获满满。”

东莞市是用工大市,2023 年全市用工实名登记人数达 520 万人。今年的系列活动期间将有 4800 多家企业线上线下同步举办招聘会,提供 7 万多个岗位。

“东莞多年来一直全力提升用工就业环境,让人才引育服务更有温度。”东莞市副市长刘旺先说,东莞已连续四年获中国年度最佳促进就业城市。

广东省人力资源和社会保障厅副厅长谢忠保说,截至 2 月 18 日,广东外省籍务工人员入粤返岗已超过 1000 万人,约占节前返乡总量的六成,主要为返回原岗位就业人员。

“直播带岗”火热 折射中国经济“温度”

一向因本地劳动力过剩而成为劳务输出大省的河南,今年一些地方出现了本地招聘压力大的新现象。

“我居然在直播间找到了新工作,能够在家门口就业,工作和照顾家人两不误。”河南省安阳市汤阴县韩庄镇七里铺村农民申庆国谈到自己在直播间找到工作,既意外又开心。

申庆国所说的直播间是汤阴县打造的“小慧直播带岗”线上招聘平台,虽然账号只有 1 万多粉丝,但每天会收到上千条评论和私信咨询。

目前,汤阴县打造的直播带岗平台已经发布企业招聘信息 174 期,提供岗位 1.25 万个。

“随着县域经济发展,今年汤阴县本地用工需求旺盛,岗位多,应聘人员少,招聘压力还挺大。”汤阴县人力资源服务中心主任郭玉军说,为此汤阴县专门建立了“就业超市”,每月 10 日在 10 个乡镇同时开展招聘会。同时在各乡镇、中心村建立 100 个基层公共就业服务站点,采取上门入户、“村村通”大喇叭广播等形式收集用工需求,推介用工岗位。

受访专家认为,县域经济的壮大既是扩大内需战略重要支撑,又是推动乡村振兴和实现城乡融合发展的关键。县域经济发展带来劳务输出大省用工招聘压力加大,折射出中国经济令人欣喜的“温度”。

全国政协委员张奎:让金融更好赋能绿色发展

■ 吕昂

“听安吉县鲁家村村民说,那里的毛竹种着不卖也能赚钱了,最高一年可增收近万元。”春节刚过,浙江省安吉县发展竹林碳汇的讯息让全国政协委员张奎感到兴奋。

“当地以绿色金融支持竹林碳汇收储交易,原本抛荒的毛竹林成了‘摇钱树’,老乡们更是自发爱竹护林,万亩竹海更绿了。我打算过去看看,为准备今年两会提案做调研。”他说。

张奎是中国人民银行浙江省分行党委副书记、行长,作为第十四届全国政协委员,去年他在全国两会上提出的《关于推动绿色金融全面均衡高质量发展的提案》引起广泛关注。过去,他遍访浙江 11 个地级市、深入 20 余个区县调研,欣喜发现绿色金融在浙江有了新发展,“标准体系不断完善,信息披露持续打通,政策支持覆盖面有效增强。”

湖州市南浔区善琏镇观音堂村有一座现代化湖羊养殖场,其下层是拥有全自动喂料及羊粪传输处理系统的羊舍,上层是总装机容量为 4 兆瓦的分布式光伏电站,预计每年



● 全国政协委员张奎(右二)走访衢州华友钴新材料有限公司调研绿色项目。(受访者供图)

绿色、普惠、共富融合发展。”

为做好绿色金融这篇“大文章”,去年以来,张奎着力于推动浙江各地绿色金融标准体系建设。由他指导浙江省金融学会牵头制定的《银行个人客户碳账户服务指南》和《银行业金融机构 ESG 评价管理》,去年已通过全国金融标准化技术委员会金融行业标准立项,将从省级团体标准升级为国家金融行业标准。目前,浙江省累计发布地方绿色金融规范近 30 项。

“企业究竟‘绿不绿’,金融赋能减排贡献多少,亟需通过标准体系来明确。”张奎介绍,衢州创设“银行个人碳账户”系统,将绿色出行、绿色消费等行为换算为碳减排积分,用于信贷等金融场景,去年末已覆盖本市 95% 以上常住人口,累计发放相关贷款 180 亿元,实现二氧化碳减排 5.92 万吨,“绿色金融服务有标准、易获得,有助于推动全社会形成绿色理念。”

在去年全国两会提案中,张奎指出了“绿色金融支持不够全面”,以及实践中存在的“大银行服务大企业”等问题。一年来,张奎及

中国人民银行浙江省分行积极争取政策,最终将杭州银行、宁波银行、湖州银行三家地方法人银行纳入政策支持范围,有效扩大了人民银行专项工具惠及面。截至去年末,浙江累计发放碳减排贷款 470 亿元,带动碳减排约 701 万吨。

“银行机构支持绿色金融到不到位、给不给力,自己说了不算,关键还要看信息披露。”在他的推动下,去年浙江在全国率先实现金融机构端环境信息披露报告编制、发布和金融管理部门端跟踪评价的全流程线上化,并实现了全省 225 家银行机构环境信息披露全覆盖,浙江金融机构绿色信息获取、碳核算、绿色资产管理及绿色金融业务创新等能力得到进一步提升。

谈及履职心得,张奎认为,将政协委员履职与本职工作相结合,能充分掌握社情民意,开启新思路。“我长期在人民银行系统工作,时常需要发现问题,并创新机制、解决问题。通过不同领域碰撞交流,能够更好地找到专业领域和人民群众所思所盼的结合点,建言献策才能更接地气。”他说。(据新华社)



双汇熟食 SHUANGHUI DELI

三重卤·更入味



千年福禄寿 万家海葫芦

酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司
出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司
服务热线:18586361133(沈先生)
13608529997(张先生)

